

# 建设更加富裕开放美丽幸福文明黑河

访黑河市委书记李锡文

□本报记者 赵吉会

黑河市委书记李锡文日前接受采访时表示,省委十三届八次全会系统谋划了未来五年全省经济社会发展,科学回答了“建设一个什么样的龙江,怎样建设龙江”的新课题,展现了省委以更高标准、更强行动建设“六个龙江”、实现“八个振兴”的政治担当,必将引领全省上下坚定信心、乘势而上,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

回首“十四五”时期发展历程,在党中央和省委的坚强领导下,黑河市委团结带领全市广大干部群众,牢记嘱托、感恩奋进,推动经济实力稳步提升,地区生产总值突破700亿元大关;构建现代化产业体系,200多个产业项目建成投产,实

际利用内资增长4倍;深化对俄务实合作,黑龙江大桥开通,中俄跨境索道即将竣工,外贸进出口总额增长5倍;统筹推

重振雄风、再创佳绩的新征程上展现边城担当、贡献黑河力量。

坚持高质量发展首要任务,建设更

高水平富裕黑河。推动传统产业升级、

特色产业壮大、新兴产业培育,因地制宜

发展新质生产力,加速构建现代化产业

体系。实施粮食增产增效行动,攻关大

豆种源技术,发展壮大现代畜牧养殖业,

推进农业现代化。

坚持融入和服务新发展格局,建设更

高水平开放黑河。加强黑河自贸片区建

设,做好“出口抓加工、进口抓落地”文章,

高质量推进“双买双卖”,建强对俄产业体

系、贸易渠道、服务网络,创建边境旅游试

验区,打造中俄消费区域中心城市。

承前启后、接续奋斗。“十五五”时期,

黑河市将深入贯彻落实习近平总书记

重要讲话重要指示和党的二十届四中全会

精神,省委十三届八次全会精神,在全省

美丽黑河。打好蓝天碧水净土保卫战,

创建国家生态文明建设示范区。发展碳

汇经济,建设全国旅游康养休闲度假目

地,推动寒区测试向全产业链发展,打

造“两山”理念忠诚实践地。

坚持满足人民群众对美好生活向

往,建设高水平幸福黑河。更好满

足人民群众在就业、教育、医疗、社保、养

老、住房、托幼等方面需求,统筹提升社

会救助、社会福利、残疾人福利水平,让

人民群众生活更幸福、更美好。

坚持统筹推进发展和安全,建设更高水

平文明黑河。坚决守牢国家“五大安全”

防线,统筹抓好交通、生产、意识形态等

等领域安全。深入落实生育激励政策和边

民补助政策,全面提升人口整体素质。

繁荣文化事业和文化产业,讲好“中国故

事”、传播“黑河好声音”。

# 在服务和保障民生中彰显人社担当

访省人社厅党组书记、厅长沙广华

□本报记者 李播

省委十三届八次全会深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十届四中全会部署,为未来五年经济社会发展擘画了清晰蓝图,为我们谋划“十五五”发展、奋力开创现代化强省建设新局面注入了强劲动力、提供了有力遵循。”省人社厅党组书记、厅长沙广华接受采访时,面向“十五五”新征程,全省人社系统将深入贯彻落全会精神,全力以赴稳就业、强保障、聚人才、护权益,以高度的政治自觉服务振兴发展,将真挚的为民情怀化作涓涓细流,融入万家灯火,拼搏奋进、履职担当,在高质量推进中国式现代化龙江新实践中展现作为、贡献力量。

持续健全社会保障体系。发展多层次、多支柱养老保险体系,落实基本养老保险全国统筹制度,积极推动扩大企业年金覆盖范围,深入实施个人养老金制度,满足人民群众多样化养老保障需求。实施高质量参保行动,以灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等群体为

重点,稳步扩大参保覆盖范围。持续提

升社保基金管理水平和监督能力,不断

推动社会保障事业高质量可持续发展。

扎实推进人才队伍建设和劳动关系。坚持党管人才原则,深入推进教育科技人才一体化发展。加强专业技术人才队伍建设,重点培育战略攻坚型领军人才、前沿引

领型博士后、产研协同型卓越工程师和

实践指导型专家,高标准打造省级专业

技术人员继续教育基地,不断推动专业

技术人才工作提质增效。加强技能人才

队伍建设,实施“技耀龙江 照亮前程”技

能人才培养专项行动,做优做强“政校

企”技能人才培养联盟,打造“产教评”技

能生态链,推动建设知识型、技能型、创

新型劳动者大军。

全面构建和谐劳动关系。加强新就

业形态劳动者权益保障,压实平台企业

用工责任,落实各项劳动者权益保障指

引指南。完善劳动人事争议调解仲裁体

制机制,深入推进“人工智能+调解仲裁”

应用场景试点建设。健全完善治理欠薪

长效机制,推动各项保障工资支付制度

全面落实。完善收入分配制度,推动劳

动者工资收入合理平稳增长,让发展成

果更多更公平惠及广大劳动者。

## 贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈

# 松花江干流哈尔滨段封冻

本报28日讯(记者吴玉玺)记者从省水文水资源中心获悉,28日,松花江干流肇源段(肇源县肇源镇)封冻;松花江干流哈尔滨段(哈尔滨市道里区老头湾)封冻,封冻日期比常年晚8天;绥芬河东宁段(东宁市东宁镇)封冻,封冻日期比常年晚8天;汤旺河伊新段(伊春市伊美区)封冻,封冻日期比常年晚13天。

截至目前,我省四大江河中,黑龙江干流洛古河至呼玛段、萝北至勤得利段,乌苏里江干流饶河至海青段,松花江干流肇源至哈尔滨段、佳木斯至同江段,嫩江干流石灰窑至库漠屯段,富拉尔基至江桥段封冻;我省18条中河中,额木尔河、逊毕拉河、穆棱河、挠力河、拉林河、呼兰河段、通肯河、蚂蚁河、倭肯河、汤旺河伊新段、甘河、诺敏河、讷谟尔河、乌裕尔河、绥芬河封冻;其他主要江河(段)均未封冻。

船只停靠在松花江畔。

本报记者 张澍摄



省委宣讲团赴各地各单位宣讲党的二十届四中全会精神

# 学习宣传掀热潮 结合实际抓落实

本报讯 27日、28日,根据省委统一部署安排,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团成员继续分赴省内部分地(市)、单位,全面深入宣讲、解读全会精神,在党员干部中掀起学习宣传贯彻落实的重大讲话精神和全会《建议》,从“十五五”时期经济社会发展的战略定位、形势判断、指导方针、主要目标、战略任务、重大举措,根本保证等方面,对党的二十届四中全会精神作了深入解读。

27日在伊春市,省委宣讲团成员、东北林业大学经济管理学院院长马国勇教授作专题宣讲。马国勇围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,从“十五五”时期经济社会发展的战略定位、形势判断、指导方针、主要目标、战略任务、重大举措,根本保证等方面,对党的二十届四中全会精神作了深入解读。与会党员干部表示,将坚持把学习宣传贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻把握全会精神实质和核心要义,紧密结合学习贯彻习近平总书记对黑龙江重要讲话重要指示精神,持续掀起学习宣传贯彻热潮;将全面对标对表中央全会精神及省委部署,聚焦答好新时代新征程“林区三问”新答卷,深化落实“八个焕发新活力”主要发展目标,全面落实“十二个聚焦”重大举措,奋力开创伊春高质量转型发展新局面,加快实现“让老林区焕发青春活力”。

27日在省卫生健康委,省委宣讲团成员、省卫生健康委党组书记、主任栾枫作专题宣讲报告。栾枫围绕深刻领会党的二十届四中全会重大意义,准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和根本保证,充分认识“十四五”时期党和国家事业取得

新的重大成就,深刻把握省委贯彻落实全会精神的主要安排,结合我省卫生健康工作实际,作了深入宣讲和全面解读,对完成全年重点任务进行了再动员再部署。栾枫表示,全省卫生健康系统要积极响应全会号召,迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮,加强冬季旅游医疗服务保障,扎实做好冬季疫情防控,统筹推进安全生产各项工作,抓好今年工作收尾与明年开局衔接,以钉钉子精神确保全会精神不折不扣落到实处。

27日在黑龙江广播电视台,省委宣讲团成员、省委党校(省行政学院)教授赵原丽以“深入学习领会党的二十届四中全会精神”为题作报告。报告从充分认识“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期,准确把握“十五五”时期经济社会发展的总体要求、全面理清“十五五”时期经济社会发展的战略任务、重大举措和根本保证。与会党员干部表示,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的战略部署、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的总体要求、全面理清“十五五”时期经济社会发展的根本保证四方面,深刻阐释了全会的重大意义与核心要义。

28日在七台河市,省委宣讲团成员、省社会科学院副院长赵勤作宣讲报告。赵勤围绕习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神,系统阐释了全会的重大意义、历史方位和总体要求,详细解析了“十五五”时期经济社会发展的战略任务、重大举措和根本保证。与会党员干部表示,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的根本保证四方面,深刻阐释了全会的重大意义与核心要义。与会党员干部表示,要立足媒体职能,以全媒体传播矩阵高标准做好全会精神宣传阐释;要将学习成果转化成为工作实效,立足岗位,守正创新,以务实作风推动各项任务高质量落实,在新征程上为我省现代化建设贡献广大力量。

28日在鹤岗市,省委宣讲团成员、省农垦商业大学经济学院教授杨守德作专题宣讲报告。杨守德以深厚的理论功底和丰富的实践经验,围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神及《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,从全会召

开的重大政治意义与时代价值、“十四五”时期我国经济社会发展取得的历史性成就、“十五五”时期发展的指导方针与核心任务,以及省委贯彻落实全会精神的主要安排等方面,进行了系统阐释和精准解读。与会党员干部表示,要提高政治站位,把学习贯彻全会精神与落实习近平总书记视察我省重要讲话重要指示、省委十届八次全会精神紧密结合,深刻领悟核心要义,精准把握任务要求,不断强化公共卫生能力与疾控体系建设,谱写全省疾控事业高质量发展新篇章。

28日在大兴安岭地区,省委宣讲团成员、省委党校教授朴林作专题宣讲报告。朴林紧紧围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神,从“十五五”时期经济社会发展的总体要求、全面理清“十五五”时期经济社会发展的战略任务、重大举措和根本保证。与会党员干部表示,深刻领会全会精神,结合实际抓好贯彻落实具有重要指导意义。将以本次宣讲为契机,认真吸收消化报告内容,进一步学深悟透上

持续发力,推动党的二十届四中全会精神和省委十届八次全会精神学习不断往深里走、往实里走、往心里走。将采取群众喜闻乐见的形式和语言,全方位宣传解读全会精神,掀起学习宣传热潮,切实把学习成效转化为现代化新兴安建设强大动能。

(张丹 记者贾红路 周姿杉 石琪 赵宇清 吴树江 张磊)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 省人大常委会机关举行学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会

本报28日讯(记者王晓丹)28日,省人大常委会机关举行学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会,省委宣讲团成员、省委党校教授王丽作宣讲报告。

省人大常委会副主任、党组书记张安顺参加会议,秘书长韩嘉彬主持会议。

报告会围绕深刻认识党的二十届四中全会召开的重大意义,准确把握“十五五”时期经济社会发展的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举

等方面,进行了系统阐释和深入解读。

会议强调,要把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,在学深悟透上久久为功,在宣讲阐释上走深走实、在贯彻落实上见行见效,在加强自身建设上常抓不懈,按照党中央和省委决策部署谋划安排好“十五五”开局之年的人大工作,切实把学习成果转化为人大依法履职的实际成效。

与会人员一致表示,要持续深化学习,准确把握精神实质和实践要求,围绕中心、服务大局,立足人大职责,结合人大工作抓好落实,为不断开创中国式现代化龙江实践新局面作出人大贡献。

# 省委党校举办中国式现代化理论研讨会

本报讯(蔡佳航 记者黄春英)26日,省委党校(省行政学院)在哈尔滨举办“中国式现代化理论研讨会(2025)”,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神。140位相关领域的专家学者现场参会,全省党校系统及新疆可可托海干部学院教研人员线上同步参与。

研讨会上,中国社会科学院学部委员、中国社会科学院工业经济研究所研究员史丹,中央党校(国家行政学院)科社教研部原主任、《理论视野》杂志主编秦刚,吉林大学原常务副校长、吉林大学东北振兴发展研究

院院长郎正,中国人民大学中共党史党建学院院长,中共党史党建研究院院长杨凤城,黑龙江省委党校(省行政学院)副校长(院)长、省高端智库黑龙江区域经济发展研究中心首席专家梁睿分别作主题发言。与会专家一致认为,中国式现代化是党领导全国各族人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,理论界要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,凝聚理论共识,为“十五五”时期经济社会发展提供坚实理论支撑与智力服务。

## “陕公大学堂”党的二十届四中全会专题讲座举办

本报28日讯(王思琦 记者赵一诺)28日,由中国人民大学主办的“陕公大学堂”党的二十届四中全会专题讲座在北大荒信息公司举办,中国人民大学教授蓝虹作了“发展绿色金融,加快经济社会发展全面绿色转型”主题演讲。

绿色金融是党的二十届四中全会“十五五”规划的重要内容,涵盖环保、生态、能源、产业、金融、制度建设和社会治理等多方面内容。讲座现场,蓝虹解读了党的二十届四中全会关于绿色金融的相关论述,并表示提高对经济社会发展全面绿色转型和美丽中国建设的金融供给质量是对实现绿色金融高质量

发展提出的新的时代要求。蓝虹回顾了绿色金融在我国发展十年的巨大成就,阐述了“十五五”期间绿色金融主要任务,并根据黑龙江省绿色产业和金融发展的实践,给出了“十五五”期间大力发展绿色金融的政策和市场建议。

据了解,“陕公大学堂”是中国人民大学主办的重要创新理论教育品牌,定期在全国30余个省份同步举办,目的是传承红色基因,传播中国特色社会主义理论知识,融入中国式现代化民族复兴的伟大征程。目前,“陕公大学堂”在我省已经成功举办8期,累计听众超2000名。

## 东北三省一区及俄远东地区解剖学绘图大赛举行

本报28日讯(张修明)28日,东北三省一区及俄罗斯远东地区解剖学绘图大赛在牡丹江医科大学在全国率先发布的“MedImagi医学影像垂直大模型”,期待进一步深化国内外合作。

大赛由省解剖学会与牡丹江医科大学联合主办,辽宁、吉林、内蒙古自治区30所院校和俄罗斯5所院校的嘉宾和学生代表参加。省教育厅高度重视此次比赛,相关处室负责人到场参会。

本次大赛以“丝路脉动,解剖之美”为主题,举行了学术交流和绘图比赛。牡丹江医科大学